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VERBALE N. 67 
SEDUTA DEL 17.12.2025 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 17 (diciassette) del mese di dicembre, la 

Commissione 4 è convocata alle ore 08,30 in seduta esterna presso il Museo di Storia Naturale, 

Antropologia e Etnologia di Firenze, in Via del Proconsolo n. 12, 50122, Firenze, in sede 

consultiva e referente ai sensi degli articoli 22 e 23 del Regolamento del Consiglio Comunale 

con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Illustrazione e discussione del progetto che ha dato vita alla mostra "LibertÀrte – Oltre le 

sbarre"- Oggetti e racconti dal carcere di Sollicciano con i materiali prodotti all’interno 

dell’istituto di detenzione, in collaborazione con la scuola CPIA1 di Firenze, la rete Musei 

Welcome Firenze e la Società Italiana di Antropologia e Etnologia. Saranno presenti la 

Magnifica Rettrice Prof.ssa Alessandra Petrucci e la Prof. Maria Paola Monaco, Delegata 

all’Inclusione e alla diversità, Rappresentanti del Sistema Museale di Ateneo dell’Università 

degli Studi di Firenze e Rappresentanti della Rete Musei Welcome Firenze; 

 Espressione di parere sulla DPC n. 2025/00089 del 03.12.2025 OGGETTO: Documenti 

di programmazione 2026/2028: approvazione note di aggiornamento al DUP, bilancio 

finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati; 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali 

 
Per la segreteria di Commissione è presente: Angela Giabbanelli. 
 

Risultano presenti: 
- alle ore 08,30: Presidente Edoardo Amato, Consigliera Caterina Arciprete, Consigliera 

Alessandra Innocenti in sostituzione della Consigliera Stefania Collesei e Consigliere Dmitrij 

Palagi; 
- alle ore 08,35: Consigliera Angela Sirello; 
- alle ore 08,42: Consigliere Francesco Grazzini; 
- alle ore 08,45: Consigliere Massimo Sabatini in sostituzione del Consigliere Paolo Bambagioni 

e Consigliere Andrea Ciulli. 
 

Il Presidente Edoardo Amato, verificata la sussistenza del numero legale, apre la seduta alle ore 

08:51. 
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All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Amato Edoardo  

Componente Arciprete Caterina  

Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo 

Componente Ciulli Andrea  

Sostituta Innocenti Alessandra Collesei Stefania 

Componente Grazzini Francesco  

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Sirello Angela  

 

Sono, poi, presenti: 
 

- alle ore 08,58: Vice Presidente Alberto Locchi;  
- alle ore 09,02: Consigliere Valerio Fabiani 
- alle ore 09,40: Consigliera Michela Monaco. 
 
Sono, poi, assenti: 
 
- alle ore 10,15: Consigliere Francesco Grazzini 
 
Risultano, inoltre, presenti alla seduta: la Magnifica Rettrice Prof.ssa Alessandra Petrucci, la 

Prof. Maria Paola Monaco, Delegata all’Inclusione e alla Diversità, la Dott.ssa Maria Gloria 

Roselli, Curatrice del Museo di Storia Naturale, Antropologia e Etnologia di Firenze e della 

mostra "LibertÀrte – Oltre le sbarre", la Dott.ssa Maddalena Chelini, del Museo e Istituto 

fiorentino di preistoria dell'Università di Firenze per la Rete Musei Welcome Firenze.  
 
Amato prende la parola per illustrare l’ordine dei lavori e comunicare che durante la seduta verrà 

anche messa in votazione la DPC n. 2025/00089 del 03.12.2025 OGGETTO: Documenti di 

programmazione 2026/2028: approvazione note di aggiornamento al DUP, bilancio finanziario, 

nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati e che è in visione il verbale n. 

65 della seduta di Commissione Quattro del 10.12.2025 che si intenderà approvato alla fine della 

seduta in assenza di contestazioni. Amato parla, quindi, del percorso di approfondimento svolto 

dalla Commissione Quattro principalmente sulla realtà carceraria di Sollicciano e consegna alle 

persone esterne alla Commissione la relazione per il Consiglio Comunale redatta dalla 

Commissione Consiliare Quattro sulla Casa Circondariale di Sollicciano. Prosegue Amato 

spiegando che l’intento è quello di portare la realtà di Sollicciano al centro dell’attenzione e 

spiega che si sono svolti sopralluoghi presso la struttura carceraria e incontri con il personale e 

con i/le detenuti/e.  



 
 

 
 
 

Amato spiega che l’Amministrazione Comunale deve tornare ad avere un ruolo importante per 

Sollicciano, ad esempio per agevolare gli sbocchi lavorativi delle persone che escono dal carcere 

e sottolinea l’importanza di un forte intervento ministeriale sulla struttura carceraria. 
Conclude Amato spiegando che l’intento è quello di rendere il lavoro su Sollicciano sempre in 

evoluzione e comunica che è si è svolta una seduta di Commissione anche presso l’Istituto 

Penale Minorile di Firenze, dove la situazione è ben migliore rispetto a quella di Sollicciano.  
 
Prende la parola Petrucci che spiega come un’esperienza di insegnamento Universitario c’è 

presso il carcere di Prato e che l’accordo con la Regione Toscana su questa materia è in scadenza 

per cui potrebbe esservi inserito anche Sollicciano, al momento non compreso nel Polo 

Universitario Penitenziario della Toscana. 
 

Prende la parola Monaco spiegando che nel 1999 è nato il Polo Universitario Penitenziario della 

Toscana partendo dall’Università di Firenze e a cui, poi, hanno aderito anche altri Atenei; di 

questo Polo Universitario penitenziario fanno parte il Carcere di Prato, la Seconda casa 

Circondariale Maschile di Firenze Mario Gozzini ma non Sollicciano che non ha i requisiti 

richiesti, anche se vi sono alcuni detenuti di Sollicciano che studiano all’Università di Firenze e 

vengono seguiti da appositi Tutor ma con molte difficoltà operative. Prosegue Monaco 

spiegando che all’Istituto Gozzini sono stati svolti corsi per la professione di pizzaiolo che hanno 

avuto molto successo concretizzandosi in assunzioni.  
 
Interviene Amato per precisare che, quindi, Sollicciano non rientra nel Polo Universitario 

Penitenziario della Toscana. 
 

Interviene Roselli parlando della mostra "LibertÀrte – Oltre le sbarre", spiegando come il 

progetto, inserito nella Rete Musei Welcome Firenze, sia stato molto coinvolgente e partecipato 

e che, nonostante le difficoltà materiali presenti, abbia incontrato la collaborazione del personale 

penitenziario. 
 

Prende la parola Amato per comunicare l’approvazione, in assenza di contestazioni, del verbale 

n. 65 della seduta di Commissione Quattro del 10.12.2025 e per porre in votazione la DPC n. 

2025/00089 del 03.12.2025 OGGETTO: Documenti di programmazione 2026/2028: 

approvazione note di aggiornamento al DUP, bilancio finanziario, nota integrativa, piano 

triennale investimenti ed ulteriori allegati, con il seguente esito: 
 

PARERE FAVOREVOLE 
PRESENTI: UNDICI (11): Amato, Locchi, Arciprete, Sabatini in sostituzione di Bambagioni, 

Ciulli, Innocenti in sostituzione di Collesei, Fabiani, Grazzini, Monaco, Palagi, Sirello  
VOTI FAVOREVOLI: SEI (6): Amato, Arciprete, Ciulli, Innocenti, Fabiani, Monaco 
VOTI CONTRARI: CINQUE (5):  Locchi, Sabatini, Grazzini, Palagi, Sirello  

La seduta di commissione prosegue con un sopralluogo dedicato alla visita della mostra 

"LibertÀrte – Oltre le sbarre", illustrata dalla Dott.ssa Maria Gloria Roselli e dalla Dott.ssa 

Maddalena Chelini. 
 

Il Presidente Amato conclude e chiude la seduta alle ore 10,20. 
 
Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri: 



 
 

 
 
 

 

 

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Amato Edoardo  

Vice Presidente Locchi Alberto  

Componente Arciprete Caterina  

Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo 

Componente Ciulli Andrea  

Sostituta Innocenti Alessandra Collesei Stefania 

Componente Fabiani Valerio  

Componente Grazzini Francesco  

Componente Monaco Michela  

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Sirello Angela  

 

 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 16.3.2026. 

 

 

La Segretaria         Il Presidente 

Angela Giabbanelli       Edoardo Amato 
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